



永远跟党走 奋进新时代

致敬亲爱的党

张丽宁

那是火红的七月
南湖畔的小船摇摇颤颤
微风拂过泛起层层涟漪
仿佛在诉说着
苦难的民族和百姓饱受战火的洗礼
脚下的国土
遭受帝国主义的肆意掠夺
终于在这一天
民族的召唤把无数中华儿女激励
中国共产党
正式登上历史的舞台

亲爱的党 我想告诉您
这三万六千五百个日子里
华夏子孙演绎的故事可歌可泣
热血男儿征战四方青史担当
不屈人民挺起胸膛丹心弘扬
改革步伐豪迈前行慷慨激昂
昔日贫瘠乡村焕然一新奔向小康
流光溢彩的霓虹将城市的夜晚点亮
中国梦想斗志昂扬闪耀万丈光芒

亲爱的党 我想告诉您
这是我成为法院人的第三年
筑梦路上有许许多多的同志结伴同行
是那披星戴月挑灯阅卷
深深烙印下无悔的付出
是那田地街头社区企业
涌现出无数个普法的身影
寒来暑往用脚步丈量天地
用执着坚守书写不朽的传奇

亲爱的党 我想告诉您
我们风华正茂沐浴着党的阳光
将年华献给挚爱的司法事业
手持法槌维护人民的权益
胸戴法徽维护一方的安宁
对党忠诚服务人民
执法公正纪律严明
是我们不变的铮铮誓言
守护人民福祉赓续百年荣光
亲爱的党 因为有您
追梦之路永不彷徨

(作者单位:博野县人民法院)

心灵驿站

风定池莲自在香

□ 王雅凤

保定,取“保卫大都,安定天下”之意,自古以来便是兵家必争之地,如晋伐鲜虞、赵灭中山、刘秀灭王朗等战场都曾在此。《史记·刺客列传》中记载“荆轲刺秦”,悲歌慷慨,舍生取义,更加重了保定悲情的色彩。它好似一个执戟临门的气血男儿,显得可敬却不可亲近。过刚易折,以柔相和,保定市区内藏着的古莲花池,就是这个铮铮男儿不肯轻易吐露的柔情所在。

十里荷塘,古莲花池。这里原是金末元初张柔将军的居所。寒来暑往,梁园日暮,八百多年过去,昔日遗迹荡然无存,只余下了这片莲塘。“庭树不知人去尽,春来还发旧时花”的感慨失意,大抵如此。百年后的人们对着池上的风荷低语,一不小心就传到了当年才子佳人的耳朵里。

《诗经·郑风》中言:“山有扶苏,隰有荷华。”先民以荷花起兴,将自己内心的千回百转细细道来。千年相隔的人们对赏莲观荷的情感体验是相通的。盛夏时节,六、七、八月,正是良辰美景。清晨,翠绿的荷叶紧贴着水面,上下相叠,层层铺开,大如圆盘,小若铜钱,一眼望去,翠色欲滴,晃了满眼。其间一枝枝莲花旁逸斜出,遗世独立,柔粉,梨白,一个个像极收敛成待嫁的美人,端得是清水出芙蓉、天然去雕饰。午后,荷叶上晨间积攒的露珠被蒸发殆尽,显得更加轻盈。忽来一阵凉风,荷叶、荷花随之飘摇,欲坠不坠,宋代周邦彦曾言“水面清圆,一风荷举”。荷风送香气,愈远愈清,不由得让人心神摇曳。

等到九、十月份,秋意渐浓,荷花与荷叶也开始凋谢。伴着几声惊雷,连绵不断的秋雨就这样降下来了。水滴在荷叶上,噼里啪啦,好似《琵琶行》中说的“大珠小珠落玉盘”。秋风秋雨,荷塘中细弱的生命无力招架,此时赏荷,残荷听雨,倒也别有一种清冷的美感。与盛夏的荷花荷叶相应,莲藕和池鱼是秋天荷塘当之无愧的主角,亦是荷塘对赏荷人的馈赠。

“携杖来追柳外凉,画桥南畔倚胡床。月明船笛参差起,风定池莲自在香。”

(作者单位:保定市竞秀区人民法院)

□ 宋小娟

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴是共产党人的初心。然而因为社会角色不同、工作岗位各异,在践行初心中又有不同的诠释。作为法院干警,一成不变的是,在初心指引下为民司法。

岁月不居,时节如流。2021年中国共产党迎来百年华诞,一百年太长,长到这一段故事娓娓道来没有尽头;一百年又太短,短到提笔落下就是沧海桑田。昨日之时,还在听爷爷讲述艰苦岁月里革命先辈“敢叫日月换新天”的豪情壮志;今日之时,身为法院干警的你,以自己的方式缓缓讲述自己的故

初心如磐

事,用“数风流人物,还看今朝”的姿态,献礼建党百年。

那天下雨了,哗啦啦的,地上很快出现一片片水洼,电话那头传来声音“下雨呢,法官改天再去吧!”“走吧,这点雨算什么。”话音落地,你便拿起“老伙计”——久经沙场的案卷包,冒雨前去执行……

那天是孩子两周岁生日,正吃晚饭间,接到当事人的电话。“妈妈你别走,陪我玩。”儿子抱着妈妈的脖子发出恳求。“妈妈是奥特曼,出去打怪兽。”你舍弃陪伴儿子的时光,只因你是人民法官……

春来夏往,秋去冬藏,你们的故事在一幕幕上演,日复一日,年复一年,没有轰轰烈烈,没有豪言壮语,只有默默地用心用爱付出。

烈烈,没有豪言壮语,只有默默地用心用爱付出。

是何种力量支撑你们向前,何种信仰让你们奔赴远方,是责任,是担当,是胸前的法徽,赓续奋斗篇章。你们用“九万里风鹏正举”的力量,战胜了一个个“畏途巉岩不可攀”的困境,成就了新时代“苟日新,日日新,又日新”的美丽画卷。拳拳公正心,悠悠法徽情。一代代法院人接续奋斗,践行法律赋予的使命,你们是时间长河中的追梦人,是铁肩担道义,是热血铸忠诚。

百年芳华,年轻的法院人,正以时不我待、舍我其谁的力量,勇往直前……

(作者单位:蠡县人民法院)

流年岁岁

与我们宣传处结缘的90后

□ 高占国

我们宣传处陆陆续续进了一些小伙伴,都是90后。从他们的身上,我看到的是严谨,是独立,是进取。他们是一群有着自己的思想、自己特有的生活方式和工作方式,且非常有个性魅力的群体。

2013年,我院承担了一件大型庭审的微博直播任务。那时候,对于微博尚处于肤浅的认识阶段,特别是对于我们这些年长一些的同志,新的传媒方式用得不是那么得心应手。好在我们得到领导的支持,答应我们可以去高校的法律系大学生中招聘人才。我们列出了标准:法律专业,懂微博运用,工作作风严谨,有吃苦耐劳的精神。

我们来到河北工业大学廊坊学校,学生们表现踊跃,大约有40名符合条件的学生参加了面试。经过筛选,最终留下了两名同学:秦慧文和刘然。她们都是90后。

两人一个沉默寡言,内心聪慧;一个爱说爱笑,活泼灵动。一个经常主持节目和晚会,读音吐字十分标准;一个善于学习,有摄影等爱好。她们都勤奋敬业,参加了案件微博直播的准备工作,并在播报团队中,担负起自己的责任,最终完成了这项艰巨的任务。

此后,在宣传处的几年里,刘然通过了司法考试,还在日常分管的微信、微博、网站及《廊坊法院文化专刊》编纂过程中,干得有声有色,后来取得了律师资格,走上律师岗位。秦慧文是不喜欢啃书的人,但她有文艺天赋,后来也离开了宣传处。她们的工作态度和工作精神都得到了大家的认可。

后来,朱家熙、赵昭、李瀛、林芳旭先后在宣传处这块营盘上进进出出。他们虽然有着各自不同的个性,但都有一个共同的特点,便是有上进心,没有因为拈轻怕重而推诿工作。

朱家熙,身材消瘦,看似弱不禁风,其实身上有股男子汉的不服输的劲头。后来,喜欢照相的他参了军。在新兵连时,当部队领导知道他在中院宣传处工作过,另眼看待,将他选送进了参谋部。

李瀛有两个爱好,一是喜欢拍照,二是喜欢骑行。据说,他曾经一次骑行过500多公里,可见他的耐力有多强。后来,他也去参军了。复员后,他通过了公务员考试考入税务局,成为国家干部。我一直认为,他的耐力和拼命劲头一定程度

上帮助他有所作为。

赵昭,给人的感觉永远像个学生。后来他追随爱情,去了财政所,后被调入永清县委组织部,听说工作也很出色。

林芳旭,毕业于国家检察官学院,骨子里有法律情结。她与李瀛居然是小学时的同学。这注定了他们一生的姻缘。小林有点男孩性格,有一次,我们拍《晓法芳心》中的一场打架戏,她演小姑娘,与嫂子对戏,演得像极了。后来,她也当上了律师。

宣传处前后用过两个司机,也都是90后。邢学磊车技一流,从未出过事故,多次受到表彰。小邢总是乐呵呵的,看不到有发愁的时候。他做事很有眼力,总能在需要时帮上我们的忙。

我们第二位司机叫刘新。他给人的第一印象是不爱说,与邢学磊的性格正好相反。但慢慢了解后,发现他是个慢热的人,虽不爱说,但该说的话和该做的事都很准确到位。刘新有内秀,他练了很多年的吉他。后来,我“拜师学艺”,跟他购琴、调琴、识谱、练习指法,受益匪浅。

这些孩子都有自己的向往,每个人都朝着自己心中的方向努力。转眼,我们90后又换了新人。刘睿是从基层院调过来的,已有4年基层法院综合部门的工作经历和经验,对办公室的许多工种都很熟悉。他是学计算机专业的,对这一领域尤其擅长。对于拍摄专题片和视频剪辑,做得也很好。

张继丰是个大个子,有着机关和企业工作的经历。他不太爱说话,但内心装事,也很上进。工作一闲下来,就发现他抱着书本在学习。

邢顺达的名字很令人喜欢。无论哪个字的读音或内涵的意义,都是人们追求的目标。顺达也是个不爱表达的人,但他的心思细密,有自己的分析和判断,交代他办的事,都能很好地完成。他身上有一种可贵的品质。有一次,因为工作,他不小心把脚崴了。都说伤筋动骨100天,可刚刚有点好转,他就一瘸一拐地来上班。我关心地说:“没好利落呢,可以多休息几天。”他却说:“怕耽误工作。”

这些年来来往往的,我已经见识过许多90后,从他们身上,我看到的是像小苗一样奔着阳光顽强生长。这不正是人生该有的模样吗?

(作者单位:廊坊市中级人民法院)



静谧

(作者单位:黄骅市人民法院) 王敬

忙碌并快乐着

□ 陈立珍

上午一上班,妇联打来电话,询问田某(女)离婚案,称田某向妇联反映坚决要离婚,要求妇联给予帮助。

田某与丈夫李某婚后生育两个女儿,以前两人都在外地打工,因感情问题闹矛盾后回了老家。李某的父母为了解缓和小两口的矛盾,出资10余万元付款购了一套房,登记在田某一个人名下,每月由李某偿还房贷。现在楼房即将交付,田某却提出离婚,李某的父母一时无法接受,况且二人还有两个孩子,李某也不同意离婚。田某拿出李某一当初写的“忠诚保证书”,说李某没有遵守保证书的约定,因此要求离婚。李某则称保证书是他的父母为了家庭和睦让他写的,里面陈述的内容并非事实。开庭审理时,双方意见分歧较大,调解未果。田某于是向妇联求助。

因为上午有一个提供劳务者受害责任纠纷案件要开庭。我决定晚些时候再与田某和李某进一步沟通。

这起提供劳务者受害责任纠纷案的原告是丁某,受雇于杨某从事污水处理工程混凝土浇筑及清理工作。该工程的建筑商某公司将工程承包给被告安某,安某又将部分浇筑工程承包给杨某,结果丁某工作时摔伤。

为丁某垫付了部分医疗费,但双方对剩余医疗费及相关损失多次协商未成,丁某于是提起诉讼,要求某公司、安某和杨某承担赔偿责任。

因原告现在不具备做伤残鉴定的条件,按法律规定本次诉讼只能是要求损失数额的一部分。但原告计划将所有损失一并解决到位,其代理人提出结合原告伤情参照八级伤残确定赔偿数额,几方当事人对此也予以默认。但是对于各自承担责任比例,几方当事人争议较大,因此几轮调解均未果。

看看时间,已经10点半了。因为案子的部分当事人及代理人来自外地,为了方便他们返程,我决定开始庭审。

几名被告共述原告系酒后施工摔伤,还提供了电话录音,对此原告本人应承担相应责任;被告杨某作为原告的雇主,明知被告饮酒未及时有效劝阻其施工,也应承担相应责任;被告安某和被告某公司将部分工程承包给不具备相关资质的人员施工,对于原告受伤也应承担相应责任。

中午12点,庭审结束。我慢慢站起身,稍微活动活动筋骨。书记员还在与当事人核对笔录。记录了这么长时间,她也很累。

庭后,我们趁热打铁,分别给当事人做工作,向他们讲明调解的目的是降低诉讼成本,就本次事故一次解决,不留“后遗症”,否则原告还需要评残进行二次诉讼,从经济上和精力上,对所有当事人都将是损耗,建议他们尽快拿出调解方案。

此时,肚子咕咕地叫起来,是需要补充能量了。

下午,另一起离婚纠纷案件的当事人齐某和丈夫来到法庭。这是齐某第二次起诉离婚。第一次起诉时,齐某提出生男生男孩跟随自己生活,周末由孩子的奶奶接走,但事后又表示不愿意抚养孩子。齐某的丈夫一开始就不同意抚养孩子,实际上他是想以孩子为理由劝齐某回心转意。双方对于财产债务处理意见也不一致。因此,法庭判决,没有支持齐某的诉讼请求。

由于婚没有离成,齐某再次提起诉讼。由于双方都不同意抚养孩子,我背对背给他们做工作,明确告知,对未成年子女进行抚养教育是父母的法定义务,双方应树立正确的婚姻家庭观,真心为孩子的健康成长着想,切实担当起为人父母之责任。齐某的丈夫看到齐某离婚态度坚决,再三权衡后,由齐某负担抚养费,双方还一致同意将登记在齐某名下的轿车过户到齐某丈夫名下。

送走了齐某他们,我抓紧时间给田某和她的丈夫李某打电话,进一步了解双方的想法。李某表示,他也同意离婚,一人抚养一个孩子,抚养费自理。对于单元楼,田某想留下,但对于给付李某共同财产分割款的数额,双方有差距。我反复给李某做工作,指出他与父母一起居住,田某带孩子没有住处,为了孩子以后的成长,单元楼归田某合适……最终双方达成一致意见。

几天后,三件案子相继顺利结案:田某支付李某共同财产分割款,孩子顺利交接;提供劳务者受害责任纠纷案件三被告将赔偿款打入原告账户;齐某和丈夫办完车辆过户手续,双方领取了离婚调解书。

年轻时看着老法官每天笑呵呵地处理案件,心中充满了敬佩,经过多年历练,如今的我也能从容地面对眼前纷繁的案件了。每天审理不同的案件,接触不同的当事人,所有案件穷尽各种方法全力进行调解,就是民事法官的常态。每一次调解成功,都像是打了一场大胜仗,心里亮堂堂的。

这个五月,收获满满。(作者单位:衡水市冀州区人民法院)

法苑
故事